ASAMBLEA GENERAL 
Programa  trienal 
Preámbulo 
La aplicación del Reglamento se sitúa en los niveles territoriales intermedios, entre las partes jurídicas interesadas del pacto federativo: las Asociaciones individuales y la Confederación CVS Internacional. 
El Reglamento presenta un punto de referencia útil para definir, en cada nivel territorial, ulteriores elementos considerados como positivos para el caminar de las asociaciones confederadas. Definiendo oportunamente los aspectos organizativos, se busca promover la comunión, la unidad y la identidad de las asociaciones confederadas. 
Las indicaciones del Reglamento coordinan y acompañan a las asociaciones confederadas, promoviendo la plena asunción de las responsabilidades y favoreciendo el conocimiento común de la dimensión internacional propia de la confederación. 
De igual modo se mantiene vivo y se promueve el sentido de corresponsabilidad en la participación plena de la vida eclesial, con particular atención a la pastoral de la salud y a la experiencia de fe de las personas que sufren de un modo u otro.
Las indicaciones que se ofrecen en este Reglamento para los niveles nacional y local (circunscripciones territoriales menores) y los respectivos modos de integración, que serán definidos en asambleas nacionales, se orientan, por tanto, a brindar sostenimiento a las asociaciones, respetando la justa autonomía y garantizando la adecuada coordinación de los compromisos propios en virtud de la pertenencia a la Confederación CVS Internacional. 
En concreto, el Reglamento pretende dar indicaciones a dos ámbitos precisos del apostolado promovido por la Confederación. El primero se orienta a los contenidos de la propuesta formativa. El segundo, se centra en el aspecto operativo, definiendo las iniciativas idóneas para alcanzar los fines las asociaciones particulares y de la Confederación misma. 
PROYECTO TRIENAL: FORMACIÓN 
Los contenidos de la propuesta formativa son votados por la asamblea internacional cada tres años, en la sección internacional y expresados en el “proyecto trienal”. Tales contenidos son luego especificados por cada nación en particular, en el curso de la asamblea nacional (sección nacional de la asamblea general). Dicha especificación tiene en cuenta las indicaciones que provienen de las Conferencias episcopales nacionales y de otras instancias que de un modo u otro son recibidas por la asamblea nacional. Del documento final (“programa nacional”) se derivan los diferentes subsidios y todo lo relacionado con los medios que favorecen el proceso formativo ofrecido a las asociaciones. 
PROYECTO TRIENAL: VIDA APOSTÓLICA 
La parte operativa del proyecto trienal es formulada, en cuanto es su competencia, por la Asamblea General Internacional. Los destinatarios de tales orientaciones son las asambleas nacionales y el Consejo de Presidencia. 
El Consejo de presidencia define las iniciativas de carácter general (ayuda a algunas naciones, respaldo para la difusión del apostolado, eventos de carácter internacional) o intervenciones más específicas para el sostenimiento directo de las asociaciones en su contexto local a nivel nacional. 
A nivel nacional, la asamblea define cuáles iniciativas de nivel nacional se deben realizar para sostener y promover el  apostolado y su difusión. Tales decisiones se expresan en el programa nacional en conjunto con el plan de formación. 
A nivel territorial menor (regiones, departamentos, provincias... o cualquier otro nivel de circunscripción territorial que permita la participación directa de todos los responsables). El “programa local” es definido por los responsables de las asociaciones en el marco de los encuentros de programación. 
Los dos ámbitos expresados por el proyecto trienal (formación y vida apostólica), son definidos a nivel territorial con base en las siguientes indicaciones, relativas a la Asamblea General Internacional, a la asamblea nacional y a los encuentros locales de programación. 
ASAMBLEA GENERAL INTERNACIONAL 
La Asamblea General Internacional se lleva a cabo cada tres años. Las actividades de la Asamblea se orientan a la elaboración y aprobación del Programa Trienal. En dicho Programa se ofrecen las líneas guía de la confederación para los siguientes tres años, definiendo los contenidos del proyecto formativo y señalando las líneas operativas a las asambleas nacionales y al Consejo de presidencia. 
En la Asamblea general internacional asisten los delegados nacionales, elegidos por los responsables de las asociaciones confederadas, uno por cada nación. El modo de elección es definido por un reglamento redactado y aprobado por la asamblea nacional. 
ASAMBLEA NACIONAL 
La Asamblea nacional se realiza cada tres años, una vez concluida la Asamblea General internacional. En la Asamblea nacional se define la propuesta de los contenidos formativos para cada nación así como las iniciativas apostólicas de nivel nacional. 
El delegado nacional, elegido por un período de 6 años por los responsables de las asociaciones confederadas de cada nación, representa a su propia nación durante la Asamblea general internacional. 
En caso de imposibilidad para participar, puede hacerse representar en las sesiones de la Asamblea internacional. La Asamblea reconoce al representante el derecho al voto mientras duren las sesiones de la Asamblea. 
El delegado nacional es el referente de la Confederación CVS Internacional para la nación que representa. Internamente: en las confrontaciones de las asociaciones confederadas y del Consejo de presidencia. Externamente: en las confrontaciones de la propia Conferencia Episcopal nacional y de otras instancias de nivel nacional. Convoca y preside la Asamblea nacional y coordina el desenvolvimiento de las iniciativas surgidas de dicha Asamblea. 
Reglamento nacional.  La Asamblea nacional prepara y aprueba un reglamento nacional acorde con las directrices del estatuto, el cual queda sujeto a confirmación por parte del Consejo de presidencia de la Confederación CVS Internacional. En el tal reglamento se consignan las indicaciones precisas para el desenvolvimiento de los encuentros de programación en las circunscripciones territoriales menores y para la asamblea nacional; además, debe especificar el  método de elección y las tareas del delegado nacional y del coordinador local. Si hay indicaciones posteriores, se pueden agregar al reglamento, teniendo especial cuidado de no complicar los niveles organizativos. 
ENCUENTRO DE PROGRAMACIÓN 

EN LAS CIRCUNSCRIPCIONES TERRITORIALES MENORES

En las circunscripciones territoriales menores, después de haberse llevado a cabo la asamblea nacional, se convoca el encuentro de programación. En dicho encuentro participan todos los responsables de las asociaciones confederadas del área interesada. Las reuniones son convocadas y presididas por un coordinador elegido por los mismos responsables. 
En estas reuniones se definen las líneas operativas comunes (“programa local”) para la acción del programa nacional. 

De igual manera, en el curso de estas reuniones se debe elaborar, con miras a la Asamblea General Internacional, un documento de verificación (evaluación) y propuesta, como contribución o aporte para la definición del nuevo plan trienal. Este documento se envía con suficiente tiempo de anticipación al delegado nacional, quien lo reelabora unificando los distintos aportes, para presentarlo, en la debida sesión, de la Asamblea General Internacional. 

El coordinador local, elegido por los responsables de las asociaciones confederadas, representa la propia circunscripción territorial en la asamblea nacional y es un referente para el delegado nacional en cuanto a la región que representa. 
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